

扛稳粮食安全重任 大力倡导爱粮惜粮

林金升 佛山市粮食集团有限公司

作为国有粮食企业，佛粮集团将积极履行社会责任，践行使命担当，深入实施“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略，义不容辞为守好佛山市的“米袋子”工程作出贡献。

“国以民为本，民以食为天”，粮食是人类生存和发展最基本的生活资料，是安天下之本。古人云：“兵马未动，粮草先行”，粮食在战争上是首要战略物资；“积谷防荒”，强调粮食要有必要的储备；“一粥一饭，当思来处不易”，是指粮食生产不易，不容浪费。手中有粮，心中不慌，中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。随着人口越来越多、耕地越来越少，供求矛盾越来越突出的背景下，粮食势必会成为关注的焦点。近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调要坚决制止餐饮浪费行为。那么，让我们走近“舌尖上的粮食”，以实际行动爱惜粮食、守护粮食。

何谓粮食？联合国粮食及农业组织关于粮食的概念就是指谷物，包括麦类、粗粮类和稻谷类三大类。广义上讲，凡是能够满足人们温饱的食物，我们都称之为粮食。从这个层面来讲，粮食的范围是很广的：既包括粮农组织定义的粮食，也包括大自然的原始食物、日常生活中的原粮及其各种各样的加工产品。我们说“厉行节约，反对浪费”通常是指广义上的粮食。早在1981年，联合国粮农组织首次把每年的10月16日定为世界粮食日。而我国是在1991年就将每年的“世界粮食日”所在周作为“全国爱惜粮食节约粮食宣传周”，以加强宣传教育，促进爱粮节粮。可见，粮食与我们每个人都息息相关。

何为爱粮惜粮？对于粮食生产和加工企业，提高工艺水平，减少生产和加工损耗就是爱粮惜粮；对于粮食运输企业，减少运输过程中的物流损耗，就是爱粮惜粮；对于粮食储备企业，按照技术规范保管好粮食，降低保管损耗，延缓粮食质变就是爱粮惜粮；而对于消费者而言，不浪费、不挥霍，就是践行爱粮惜粮的深切体现。

为何要爱粮惜粮？粮食是人类赖以生存的重要物质基础，是人类得以发展的先决条件。古往今来，每一个国家都很重视粮食生产，把解决百姓的吃饭问题当作国家稳定的第一要务，仓廩实，天下安。“勤俭节约，艰苦奋斗”历来是中华民族的传统美德，如今在党的领导下，中国人民的生活条件变好了，但勤俭节约的传统美德却不能丢。一粒粮食从播种到收割，从原粮到成品粮，需要20多道工序，这中间包含了劳动者无数的心血和汗水！

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”爱粮节粮不是一个小问题，而是关系党和人民事业兴衰成败的大事。这是一种作风，也是一种美德。当前，我国正处于实现全面建成小康社会目标的关键时刻，光荣的历史使命，伟大的奋斗目标，复杂的内外环境，都要求我们大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，保持艰苦奋斗的优良作风。作为国有粮食企业，佛粮集团将积极履行社会责任，践行使命担当，深入实施“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略，义不容辞为守好佛山市的“米袋子”工程作出贡献。一要加强宣传教育，做好爱粮节粮知识的普及者和正能量的传播员。一粒米，千滴汗，粒粒粮食汗珠换，积极倡导“光盘行动”，向“舌尖上的浪费”说不，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围。二要加快“智慧粮库”建设，利用绿色储粮技术提高粮食保鲜度，并探索以互联网、大数据、5G等技术提高企业信息化和智能化水平，促进我市粮食储备、加工和贸易等产业提质增效，进一步降低粮食在各流通环节的损耗率，确保储备粮数量足、质量优。三要推进农业供给侧结构性改革，推动粮食产业高质

量发展。着力构建现代化粮食产业体系，加强粮食应急加工能力体系建设，提高粮食供给产能，确保政府在需要的时候随时调得出、供得上，在新冠肺炎疫情防控等特殊时期发挥保供稳价的“压舱石”作用，提高国家粮食安全保障能力。